

# 高考自主命题改革何去何从?

李立峰

近来，有人在媒体联名呼吁，要求废除高考分省命题，实行全国统一的考试和命题制度，理由是高考分省命题阻碍了大学招生的地域公平性。且不说大学招生的区域不公是不是分省命题“惹的祸”，单说全国统一考试、统一命题就一定公平吗？各省自主命题的改革到底何去何从？

目前，全国实行高考单独命题的省市达16个。如此大规模地实行单独命题，如何保证质量就是最为关键的问题。最近已有媒体报道了个别省份的高考试题备受质疑。其实，在高考的命题中，有很多是共性的東西，比如数学科目，恐怕在山东和海南的试题就会大同小异。像这样的科目真没有分省命题的必要。

从我们的国情来看，进入高等教育大众化之后，迅速扩张的高教规模随之带来了规模庞大的考生队伍。2000年报考人数为375万，2006年猛增为950万，2007

年突破1000万大关。如此庞大的报考系统给招生考试工作带来了巨大的压力。在网络和电脑愈加普及的信息社会，在过度重视考试的学历社会，在道德诚信和法治意识淡薄、相关法律缺位的社会大环境下，整个高校招生考试包括命题等环节的安全都经受着巨大的考验。从行政管理的角度来看，将统一的命题权下放，似乎成了化解高考风险的一种有益尝试，再配合各省基础教育课程改革的推行，自主命题改革也似乎获得了更为正当的理由。

高考命题到底是分省还是统一，成了一个两难的问题。大规模的自主命题，不仅命题质量难以保证，而且客观上泄题的风险更大了，而如果将命题权全部收回，实行全国统一的高考命题，又很难体现各地文化、地理、经济和教育的差异性。比较稳妥的解决办法是，基于地理位置、文化特色及教育水平等因素，在全

## 教育时评

# 10年辛劳直播为考生



延红  
正在直播高招咨询节目。

本报记者  
郝娜 摄

(上接第1版)

延红拿出事先准备好的采访提纲和考生关注的主要问题，提前与嘉宾进行反复商量、沟通。

19时13分，距离节目直播还有17分钟。延红走进直播间，开始做直播前的准备工作。她先把节目中要用的教育新闻、播报垫乐、直播咨询节目宣传片花等内容，从电脑上导入节目播出系统。然后，调试检查耳机、话筒等播出设备，紧接着再浏览一遍手中的节目稿件……

19时30分，“收音机前的听众朋友、考生朋友大家好！这里是2012年北京高招直播咨询。本节目由北京市教委、北京教育考试院和北京城市服务管理广播、北京考试报联合举办……”随着电波中传出一声亲切的问候，“教育面对面——2012年北京高招直播咨询”的第一期节目正式开播。今年是该节目开播的第10个年头，却是主持人延红从事教育新闻报道的第19个年头。一直到晚上21时她才顺利完成直播节目。

**为了考生，她建议将“场地咨询”变“空中咨询”**

近10年前的3月，北京市政府紧急宣布防控非典，一年一度的高招现场咨询会被迫取消了。

那时，延红在北京新闻广播任教育记者已有多年了。她向新闻广播和相关教育职能部门的领导建议，能否将原来的场地咨询移师“空中咨询”，把招生高校的招生负责人邀请到直播间，通过电波的形式为考生和家长答疑解惑。

听到延红的建议，相关部门一拍即合。北京新闻广播随即专门辟出晚间一个小时的时段，播出“北京高招大型直播咨询”。2003年4月1日，首期节目正式播出。在一个月的时间里，北京60多所高校的招生负责人到节目中为考生详细解答相关问题，为考生和家长填报高考志愿提供了权威的实用信息。

从此，“北京高招大型直播咨询”作为“教育面对

面”的特别节目，一直开办至今。2004年，节目中加入专科院校咨询；2005年，增加专家指导学科备考内容。多年来，在延红和同事们的努力下，节目越来越贴近考生的需求。今年，“教育面对面”节目还走进学校举办落地直播讲座，为考生和家长提供面对面的咨询服务。现在的北京高招直播咨询通过空中广播、现场直播、网络互动、文字汇编四位一体的方式，为考生提供全方位服务。

**为了考生，她每年联系上百所高校招办主任**

每年到北京高招直播咨询时，为了给考生和家长提供更全面的招考信息，延红要联系上百所高校的招办主任和学科专家，邀请他们到节目中发布招生政策，提供备考指导。一天24小时，她的手机一直开着，接手机的时间多达10多个小时。

一开始，有些嘉宾不愿意接受采访，但延红从不轻易放弃，想尽方法，磨破嘴皮子，一遍遍给嘉宾打电话沟通、联系。凭着这份勤奋与执着，众多招生院校负责人、知名学科专家最终都走上了直播间。

延红说，她做高招直播咨询节目，从前期策划、选择联系嘉宾，到现场提问，始终都是以考生为中心，心中一直想着考生想知道什么。其实，她已经把考生当成自己的孩子。

一个人的精力是有限的，为别的孩子着想得多了，势必就少了对孩子的关心。

由于工作忙，没时间照顾孩子，她在2004年把不满6岁的孩子送到了寄宿幼儿园，一周跟孩子才见一面。现在，儿子上中学了，虽然每天回家，但延红还是基本上一周才跟孩子见一面，因为她晚上下班回到家太晚了，儿子已经睡着了。

**为了考生，她发着烧仍然坚持上节目**

高考无小事。为考生提供招生信息和咨询的节目，自然马虎不得。延红说，因为深知高考对于每位考生

## 北京高招直播咨询精编

北京市教委、北京教育考试院  
北京城市服务管理广播、北京考试报 联办

## 学会接受紧张焦虑

**本报讯(记者 郝娜)**  
北京青少年心理与法律咨询中心主任宗春山日前做客“教育面对面——北京高招直播咨询”节目，为考生及家长讲解高考目标管理和情绪管理的相关知识。他建议，这个阶段考生和家长无论多么紧张和焦虑，都要先接受这些情绪。

据了解，在每次考试时，有些考生先自己确定了目标，但当成绩没达到预期目标时，家长就不知道该怎么办才好。

宗春山认为，在孩子制定目标前，可能会跟家长有一次沟通，家长或认同或不认同。考完以后，如果没有实现目标，孩子和家长应该坐下来探讨一下，为什么没有实现？是堵车了还是走错路线了，要好好分析。在这个时候，家长千万不要埋怨孩子，找到孩子没有达到目标的原因才是最重要的目标。

临近高考，很多考生和家长都会出现紧张和焦虑的情绪。首先，考生和家长不要在心里跟自己的任何

情绪去对抗，哪怕是恐惧、紧张和焦虑，都应该先去接受它，告诉自己这是正常的反应。其次，接受并不意味着不去管它，而是要积极去调整，可以用运动等其他方法去转移、分散紧张和焦虑，以平衡自己的情绪状态。最后，就是要去行动。焦虑的一个最重要的目的就是让人赶快产生行动，要么战斗，要么逃跑。所以，考生在这种情况下，拿起书开始复习，也许焦虑一会儿就没了。

## 中小企业网上百日招聘启动

**本报讯(实习记者 许卉)**  
工业和信息化部、教育部自3月1日至6月8日联合举办“2012年全国中小企业网上百日招聘高校毕业生”活动。这是2003年以来，两部门连续第10年举办全国中

小企业网上招聘高校毕业生活动。  
活动期间，工业和信息化部将组织中小企业面向应届高校毕业生进行人才招聘，教育部将组织应届高校毕业生上网求职与应聘。招聘信息与求职信息会同时在中国中小企业信息网和全国大学生就业公共服务立体化平台上免费发布，供中小企业和高校毕业生浏览查询、互相联系。

## 北京考试报 考生真需要

系统发布招考信息  
准确解读招考政策  
科学指导填报志愿

深夜10时30分，记者结束采访，走出北广传媒大厦时，延红还要为晚间的重播节目，为还没有收听到当天直播节目的考生和家长继续忙碌……